Драницький НВК інформує:

1 грудня-
стартував тиждень оборонно-масової роботи.

1 грудня-
пройшов цікавий тренінг «Підлітки мають право знати про СНІД»

1 грудня-
тематична лінійка «20-річчя Всеукраїнського референдуму»

З 5-9 грудня- пройшов тиждень права під гаслом «Подорож у країні права» У
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проведенні тижня враховувались інтереси учнів, запросили  фахівців права – адвокат Малик В. Т.;  

Адвокат Малик В.Т. заінтригувала учнів 9-11 класів своєю розповіддю про Кримінальну відповідальність неповнолітніх. 
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- учні мали змогу ознайомитись з питаннями які їх хвилюють;

- відеолекторій «Знай та використовуй свої права» знайшов    багато відгуків серед підлітків;
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- конкурс стіннівок «Наші права-щасливе дитинство»  знайшов своїх переможців (9 та 6 класів);

- чимало роботи у проведення тижня зробили й члени учнівського самоврядування.

6 грудня-
«Козацькі розваги» (3-4 клас, 5-8 клас)

9 грудня-
«А ну-мо, хлопці» (9-11 клас)

«Веселі перерви»- хиба є дитина, якій не хотілося б погратися?

Адміністрація Драніцкого НВК разом з учнівським самоврядуванням знайшли відповідь на питання  Василя Сухомлинського. У НВК  створена програма «ВЕСЕЛИХ ПЕРЕРВ». Ініціативу створення такоі програми взяли в своі руки члени учнівського самоврядування, Продумана хороша програма з музичним супроводом, також з набором супровідних рухів.

Учні початкових класів  чекають на них з нетерпинням, бо в них  є вожаті, які запалюють  вогник у маленьких серцях. Під час виконання  таких  перерв в учнів  не тільки розвиваються фізичні якості, але й формуються  такі якості, як винахідливість, творчість,  в  решті-решт формуються навички  людьської  культури  і зміцнюється     здоров’я дитини.

Ми вважаємо, що під час таких перерв виховується  відповідальність, спритність, уважність.Дитина  отримує  заряд  позитивних  ємоцій, тому що  у хорошій, правильній грі є така сама відповідальність, як і в праці. «Веселі перерви» поєднують  відпочинок з працєю.Після них  вчителі  з упевненістю можуть сказати дітям : «Ну, погралися, а теперь до роботи».
