· Допомагай і захищай тих, хто слабший за тебе.

· Не вважай себе всезнайкою, не вихваляйся оцінками, вміннями перед іншими. Це приведе лише до неприйняття і відчуження.

· Перш, ніж когось осуджувати, спробуй виявити причини негативного вчинку, поведінки тощо. Критикувати і осуджувати вміє кожен, а зрозуміти людину і допомогти їй виправити свою помилку – дано не багатьом.

· Перед тим, як висунути вимоги іншим, висунь їх собі.

· Шануй
 думку товаришів. Якщо виникає суперечка, намагайся уникати категоричності і висловлювань на кшталт: «Це все дурниці!». Так ти викличеш лише роздратування і бажання зробити навпаки.

· Роби внесок у спільну справу. Тільки спільними зусиллями можна досягти мети.

· Виявляй ініціативу, бери активну участь у колективних справах. Спробуй завоювати авторитет серед однокласників сьогоднішніми, а не колишніми заслугами.
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ПАМ'ЯТКА ВЧИТЕЛЕВІ

по профілактиці конфліктів в класних коллективах
· Пам'ятайте, що конфлікти набагато легше попередити, ніж завершити. Чим гостріше і довше конфлікт, тим важче його закінчити. Вчіть школярів захищати свої законні інтереси без конфліктів.

· Ніколи не перетворюйте учнів на інструмент боротьби з адміністрацією школи, іншими вчителями, батьками школярів. Таким чином, ви і своїх цілей не доб'єтеся, і думку про себе колег і учнів зіпсуєте.

· Постійно вчіться контролювати свої негативні емоції, вчіть цьому школярів. В процесі спілкування такі емоції виконують негативні функції. Донесіть до дітей, що негативні емоції:

· - роблять руйнівний вплив на здоров'ї того, хто злиться;

· - погіршують якість мислення;

· - знижують об'єктивність оцінки тих, що оточують;

· - за законом емоційного зараження викликають у відповідь неприязнь у партнера по спілкуванню.

· Ніколи не з'ясовуйте відношення з дітьми, батьками школярів, колегами в присутності учнів.

· Не прагніть радикально, швидко, лобовими методами переробляти учнів. Перевиховання і виховання школярів – процес тривалий, що вимагає від вчителя терпіння, розуму, такту і обережності.

· Оцінюючи результати навчання і поведінку школяра, завжди спочатку звертайте увагу на те, що йому вдалося зробити і чого досягти. Лише після цього доречно і менш конфліктно сказати про недоліки учня. Опора на позитивне в навчанні і вихованні учнів, по-перше, дозволяє підвищити ефективність роботи вчителя, по-друге, сприяє профілактиці конфліктів між педагогами і школярами.

· Ніколи на своїх уроках не давайте негативних оцінок діяльності і особі  інших вчителів, адміністрації школи, батьків.
Поради учням з формування доброзичливих стосунків із однокласниками
· Щиро й доброзичливо стався до всіх однокласників. Умій поважати їх, бачити позитивні сторони людей, будь привітним і щедрим на схвалення.

· Виявляй щиру, безкорисливу зацікавленість до всіх однокласників.

· Будь відвертим у стосунках. Якщо тобі щось не подобається, знайди в собі сили та сміливість відкрито заявити про це.

· Не нав’язуй своєї думки товаришам. Дай їх самим дійти потрібного висновку.

· Доводячи щось іншим, ясно, точно й аргументовано викладай свої думки. Але якщо ти помилився, відкрито заяви це перед однокласниками.

· Зміцнюй у товаришів віру у себе. Тоді у них виникне бажання самовдосконалюватись, що піде на користь їм і класу.

· Не висміюй своїх товаришів.

· Завжди виконуй обіцянки.
· Не чекай, коли тебе покличуть на допомогу, намагайся прийти сам.

